

風土志

河內縣志卷第十

凡民之生因其水土而成其性故有剛柔緩急之不同飲食衣服之異宜事爲之異制然而今昔異變剛者或化而爲柔文者或反而爲質蓋消息陰陽之理亦有時而變易也又況政教敷於上民氣惑乎下移風易俗因勢利導之哉略舉故俗而物土之宜野有黍稷室有詩書丹沁不怒五行蘊奇風俗之美亦異乎古所云矣有善導者而齊之使日遷焉不可誣也并書物產以備風土志

風俗

史記貨殖傳曰野王好氣任俠衛之風也

漢書地理志曰野王好氣任俠有濮上風

河內縣志

風土志  
卷十

一

隋書地理志曰得殷之故壤考之舊說有紂之餘教

宋史地理志曰人性質厚少文多專經術大率氣勇尚義號爲強伎

婁樞曰魏風葛履汾沮洳言地狹隘民儉嗇而褊急也河內之野人似之伐檀園有桃性狷介心多憂思也河內之君子似之

明一統志曰好性理崇禮義興淳儉之化息崇侈之習人淳事簡

舊志曰民多敦本好學力耕桑而鄙販鬻尚清談而多壽考物產

周官職方氏河內曰冀州其利松柏其民五男三女其畜宜

牛羊其穀宜黍稷

蔬之屬曰薯蕷一名諸薯曰薑

果之屬曰李曰桃曰柿

花之屬曰牡丹太平御覽引范子計然曰河內赤色者亦善

木之屬曰槐曰桑曰梓曰榆曰柳曰白楊曰檉曰栩毛詩疏曰栩今

柞穀為斗可以染阜今俗及曰竹 曰葭苳北齊書信都芳傳曰祖珽謂芳

曰律管吹灰術甚微妙絕來既久吾思所不至芳留意數十

日便云吾得之矣然終須河內葭灰後得河內葭苳灰用其

術應節便飛餘灰即不動也楊泉物理論曰河內葭苳為灰可以調氣

藥之屬曰地黃河內者佳抱朴子曰楚文子服地曰山藥河

著最曰防風曰紫苑曰車前子曰百合曰天門冬抱朴子或名

管松其生高地根短而味甜氣香者善其生水側下地者葉細似蘊而微黃根長而味多苦氣臭者下亦可服食令人下

### 河內縣志

風土志 卷十

一一

氣為益又遲也服之百日皆丁壯又曰知母曰皂角曰牛膝

云杜微子服天門冬日行三百里 曰知母曰皂角曰牛膝

本草經曰牛膝一名百倍味苦辛生川谷治傷寒濕痿痺四

支拘攣膝痛不可屈伸久服輕身能却老出河內陶隱居云

莖長有節似牛膝故名圖經云有二種曰補骨脂曰葫蘆巴

莖節紫而大者為雄青而小者為雌 曰補骨脂曰葫蘆巴

曰葶藶曰芎藭曰熊膽曰朱膠太平寰宇記 曰硫黃

貨之屬曰布曰絹出清化鎮者曰煤曰青瓷曰礬紅

漢書地理志懷有工官後漢書樊儵傳曰野王歲獻甘醪膏

錫每輒擾人更以為利儵欲奏罷之疾病未及得上帝使小

黃門張音問所遺言音歸具以聞帝悲歎令從之新唐書地

理志懷州河內郡土貢平紗平細枳殼茶牛膝宋太平寰宇

記絕入貢元豐九域 土貢牛膝五十觔金章宗本紀曰懷

州有橙結實官吏檢視 嘗擾民今復進柑得無重擾民乎

其誠所司遇有則進無 舊志明河內貢生地黃五十觔  
熟地黃五十觔胡蘆巴五觔

國朝河內貢竹康熙年裁免今惟貢布

論曰夫物土之宜而布其利凡土地所生其材足以供六府  
三事之用者而後貢也甘醪膏錫非法之物而亦獻之何也  
大抵初出於芹曝之忱而後因以爲利是有司失其職矣至  
於柑橙之類物之微者章宗旣知其擾何不遂罷之乃曰無  
則已邪葭灰足以驗氣藥物足以治疾布帛足以利用是則  
不可闕者耳

國朝一無所貢惟布亦官爲買取非小民之所供也硫黃其  
用最大賦本開採不專領于知縣蓋知縣有刑名錢穀之責  
而黃廠必用彈壓不能舍本而治末故以本府經歷督之便  
于事也

河內縣志

風土志  
卷十

三